

3个“80%”是如何实现的

——广州开发区、黄埔区调研记

80%以上的规上工业企业是中小企业，80%以上的高新技术企业是中小企业，80%以上的发明专利、创新成果和新产品来自中小企业……踏上广州开发区、黄埔区这片生机勃勃的热土，4.8万余家中小企业充满活力，民营中小企业贡献的3个“80%”令人瞩目。

这5年来，广州开发区、黄埔区毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展，加大对民营和中小企业政策支持力度，打造“中小企业能办大事”创新示范区，助力中小企业办大事、成大事。近日，记者走进广州开发区、黄埔区内多个孵化器、产业园区，对多家中小企业进行了调研，探寻“中小企业能办大事”的“黄埔路径”。

中小企业小而不凡

10月13日，中国民用航空局向位于广州开发区内的亿航智能设备（广州）有限公司颁发了EH216-S型载人无人驾驶航空器系统型号合格证。这标志着EH216-S的型号设计符合民航局适航要求，具备了载人运营的安全能力，这是全球首个获得该类合格证的航空器。

这是广州开发区、黄埔区中小企业办成的又一件“大事”。在广州开发区、黄埔区，闪耀着众多像亿航智能一样能办大事的“明星企业”，无论是像禾信仪器、视源股份、明略装备这些扎根多年的中小企业，还是像广州新莱福新材料股份有限公司这类近5年间快速成长的企业，都在各自的赛道上“跑”出了好成绩。

在禾信仪器，一台新型质谱仪引人注目，这是历时6年研发、近期刚刚推出的生命科学领域新产品。工作人员介绍，制造这台仪器需要掌握飞行时间、四极杆、磁质谱等多种核心技术及全套装配生产工艺，是我国自行设计生产的首台四极杆飞行时间液质联用仪，其性能达到了进口中高端水平，标志着我国迈入高分辨质谱门槛。

“这些年，我们始终聚焦质谱领域技术研发，研发费用占营收的比重一直超过10%，远超一般科技型企业。”禾信仪器副总经理蒋米仁说。

在视源股份，面向家庭生活、未来教育、医疗健康等多个领域的新产品让人目不暇接。记者了解到，该公司经过5年的快速发展，不仅使液晶显示主控板卡、交互智能平板等产品的市场份额处于全球领先地位，还不断将技术拓展至新的应用领域。

“我们企业办大事还体现在推动行业高质量发展上。”视源股份副总裁吴成玲介绍，近年来，视源股份深度参与发布行业相关国家标准7项、行业标准8项、团体标准46项，在标准化工作上联动中国标准化研究院等外部机构超20家。

在广州新莱福新材料股份有限公司的展厅内，该公司研发中心主任郭春生告诉记者，公司深耕功能材料领域20多年，在国内空白的新材料领域积极寻求突破，创造了柔性高能射线无铅防护材料产品，能在做手术、安全检查等场景中广泛应用。该技术为国内首创，打破了该领域长期以来被国外垄断的局面。

统计数据显示，5年来，在这片热土上，119家企业跻身国家级专精特新“小巨人”行列，约占广州市一半；18家企业成长为制造业单项冠军，占广州市75%；7家企业入选“胡润2023年全球独角兽榜”，总数排名广州市第一。

“通过几年努力，目前广州开发区、黄埔区的中小企业呈现出3个‘80%’的特点，80%以上规上工业企业，80%以上高新技术企业是中小企业，80%以上的发明专利来自中小企业，中小企业已成为稳产业、保市场、促创新、增就业的最强主力军。”广州市黄埔区工业和信息化局副局长鲁勇兵说。



10月31日，江苏省昆山市锦溪镇顾家浜村，农机手驾驶联合收割机穿梭在稻田中抢收水稻。连日来，当地水稻收割工作进展顺利，做到秋粮颗粒归仓。袁新宇摄（中经视觉）



大孵化器硕果累累

一大批专精特新“小巨人”在广州开发区是如何“养成”的呢？该区相关负责人介绍，这有赖于这里独特的孵化育成体系。

在打造平台载体方面，该区致力构建科技型企业“大孵化”集聚区，目前已建成108家科技企业孵化器，拥有500多万平方米的孵化载体，载体内的企业已超过5000家，形成“创客空间（苗圃）—孵化器—加速器—科技园”大孵化器发展模式。

在驱动企业成长路径方面，该区近年来不断完善“科小—高企—瞪羚—独角兽”科技企业梯次培育链条。数据显示，黄埔区高新技术企业从2018年的1640家增加到2022年末的2573家，增长56%，其中新增千亿元级高企1家，百亿元级高企4家，增长到7家，上市高企达到54家，指标均居广州市第一。

也就是说，一个科技型中小企业只要“到黄埔去”，必能入驻一个适合自己的载体空间，心无旁骛去“办大事”。

在广州科学城的广州开发区科技企业加速器（以下简称“加速器”）里，一块刻着“中小企业能办大事”的巨石立于园区中央，异常醒目，它与整齐排列的载体厂房一起激励着入驻企业成长壮大。

作为广州市战略性新兴产业基地的重点孵化平台，加速器是广州开发区“三个重大突破”战略性基础设施建设项目。据介绍，它主要面向科技企业孵化器毕业企业和成长性中小科技企业，通过提供加速发展的软硬环境，助力其迅速实现产业化和规模化生产，重点发展生物医药、新一代信息技术、高端装备制造、人工智能及新能源、新材料等战略性新兴产业，为企业提供从种子期到成熟期的全生命周期科技创新服务。数据显示，5年来，加速器入驻企业已有超过56%被认定为国家高新企业，近一半企业产值达到了规模以上。

对于发展到一定阶段，加速器载体空间已不能满足发展需要的企业，可以通过申请用地建立研发、生产总部的方式退出加速器，寻求更大发展。据加速器相关负责人介绍，过去5年，不少企业已经从加速器“毕业”，如国内质谱仪器行业龙头上市公司禾信仪器、广州首家科创板上市的方邦电子等，均在广州开发区拿地建立了自己的研发、生产

总部，发展成为各自行业领域的“单打冠军”“隐形冠军”。

而这些从孵化器中走出来的企业也加入建设孵化载体的行列，贡献着另一种“中小企业能办大事”的力量——明略装备通过打造制造业数字化平台，为其他的中小企业赋能；达安基因、华银健康等企业携手打造生物安全与健康联盟，促进上下游产业集群紧密协同；浩特生物在2023年新启用的办公大楼中拿出一部分载体空间，吸纳相关产业链上下游创新企业，延伸实验室耗材相关的产业链……

政府搭台企业办事

5年来，广州开发区、黄埔区积极探索“有为政府”和“有效市场”有机融合、联动和高效协同的新路径。

记者在调研中发现，广州开发区、黄埔区立足于服务企业全生命周期，通过创新体制机制、响应企业诉求、提升服务能级等“靶向性”举措，为中小企业“能办大事”提供肥沃土壤，为“办成大事”搭台赋能。

例如，为给中小企业提供高效优质的政务服务，广州开发区创新体制机制，率先成立营商环境改革局，统筹推进及监督全区营商环境改革；设立全省首个行政审批局，实现“一枚印章管审批”；设立全国首个民营经济和企业发展局，打造“企业吹哨、部门报到”24小时全天候服务新模

式；率先推出政策兑现“一门式”服务改革，启动“一口受理、一网通办、限时办结、免申即享”政策高效率兑现新模式；出台全国首个《信任筹建工作方案》，实现产业项目“引进即筹建、拿地即动工、竣工即投产”……

一系列政务服务的探索与供给，激发着区内众多中小企业怀抱“想办大事”的决心，也全面降低了“中小企业办成大事”的成本。华星光电广州G9项目在黄埔的快速投产就是鲜活的案例。该项目从签约到动工仅用了21天，从开工到投产仅用了18个月，成为行业内最快封顶、最快搬入、最快投产的液晶面板生产线项目。

作为广州开发区的“老牌”企业管理者，亿航智能董事长、首席执行官胡华智是广州开发区助力中小企业办大事的亲历者和受益者。在胡华智看来，投身航空业是一个很不容易的过程，亿航智能如今成长为一个能为海外智能自动驾驶飞行器提供科技方案的企业，过程十分艰辛。“在我们公司成长的每一个阶段，区里一直不离不弃。无论是政策上还是应用场景上，区里都给予了很大的支持。”

“此次拿到适航证后，载人无人驾驶航空器的供应量有望短期内呈现出比较大的上升趋势。从整个产业链来讲，包括碳纤维的原材料、编织工艺供应商、电子产品、电子元器件等都会有比较直接的增长。”胡华智说。

河南武陟开通服务企业“绿色通道”——

确保重大项目快速落地

本报记者 杨子佩 夏先清

10月17日，中铁大桥（郑州）缆索有限公司年产13万吨桥梁缆索生产基地项目在河南省焦作市武陟县签约，10月20日即奠基开工。该项目总投资10.6亿元，建成后可实现年产值10亿元、税收6000万元，提供就业岗位300余个，从签约到开工，仅用4天时间。

“项目顺利推进，得益于良好的营商环境、完备的产业基础，更得益于各级各部门及时周到的服务。”中铁大桥（郑州）缆索有限公司工程部部长陈杰说，该项目有望提前建成投产。

项目是发展的基础，更是赶超的关键。近年来，武陟县坚持“一切围绕项目转、一切围绕项目干”，大力实施项目攻坚行动，从“实”谋划项目、从“好”招引项目、从“快”推进项目、从“优”服务项目，一大批强基础、补短板、利长远的大项目好项目落户武陟，以重大项目的“稳”和“实”，推动了高质量发展的“进”和“优”。

5月8日，总投资80亿元的白鹿仓黄河歌谣文化旅游度假区项目开工，该项目已入选国家文化产业发展项目库、河南省发改委重大项目库、河南省文旅厅项目库，目前各项工作正有序推进。

国家高新技术企业——伯恩半导体（河南）有限公司，从签约到落地仅5个月时间，实现了武陟集成电路项目“零”的突破。今年5月，随着生产规模的不断扩大，该公司原有电力线路和变压器容量已不能满足生产需要，偶尔会出现线路跳闸现象。武陟县仅用10天就为企业增加了一条供电线路，解决了困扰企业发展的难题。

为确保重大项目快速推进，武陟县建立“五位一体督查”工作机制，实行重点项目周推进机制，按周推进重点项目建设。对重大项目，县领导定期不定期深入实地开展调研，“现场办公”解决问题，有力推进了重大项目的顺利实施。



一组数据透视武陟县项目建设的“加速度”：今年以来，武陟县承担了37个省、市重点建设项目，总投资443.9亿元，完成投资246亿元，投资完成率达148%，超序时进度73个百分点。其中，省重点项目10个，总投资311.3亿元，完成投资148.6亿元，投资完成率达135.6%，超序时进度60.6个百分点。

项目快速推进得益于“绿色通道”的建立。武陟县建立项目审批“绿色通道”，提高联席会议频次，推动“企业投资项目承诺制”“区域评估”“多规合一”等审批服务新模式与分阶

近日，江苏省苏州市高新区人力资源和社会保障局与宁夏中卫市中宁县、海原县人力资源和社会保障局签订合作协议，向两县分别授牌“苏州高新区人力资源合作基地”，苏州高新区与中卫市深度合作，将为劳务输出人员提供专业技能培训，增强劳务输出人员就业竞争力，赢得更多“入场券”。苏州高新区分布着众多科技型企业，双方深度合作意味着来自西部的劳务输出人员将学到高阶技能，实现技术外溢效应。

长期以来，西部地区大量的务工人员到东部地区务工，然后将工资收入寄回老家。不同于这种简单模式，在东西部劳务协作加强组织化的背景下，苏州与中卫的深度合作，使西部务工人员不仅能在东部就业取得工资收入，更学到了高阶技能，不少务工人员把这些技能带回西部，在西部实现就业和创业。这种技术外溢正成为一种新现象、新趋势，打破了传统模式，对促进东西部地区协调发展、实现共同富裕具有重要意义。

首先，有利于产业升级。产业升级是高质量发展的重要抓手，而人才是高质量发展的关键因素，拥有先进理念和技能的人才，正是西部最缺乏的。当前，西部正处于产业转型升级的关键阶段，众多西部本地高新技术企业和东部转移到西部的高新技术企业遇到的最大难题就是缺人才，特别是“掌握传统常规技术的劳动力多，掌握高端新兴技术的少”的结构性矛盾在西部较为突出，令企业十分头疼。西部务工人员从东部归来，掌握了高阶技能的人成为重要的人力支撑，有利于满足西部地区的人才需求。

其次，有利于乡村振兴。大部分西部农民工在东部工作多年后会返回家乡，一部分人返回了农村。他们中的部分乡村人能利用积攒的资金、学会的技术以及先进的理念成立小微企业进行创业。这些小微企业带动就业的能力不容小觑，能够帮助乡亲们在家门口就业，既带动了增收致富，也有助于解决农村剩余劳动力就业问题。

简言之，为劳务输出人员提供专业技能培训，增强劳务输出人员就业竞争力，是东西部劳务协作的升级版，改变了西部向东部单向输出的局面，使众多拥有高阶技术的返乡人员成为推动乡村振兴和西部地区高质量发展的新生力量。因此，要多措并举推动劳务协作不断升级。

一方面，要加大“送出去”的力度。东西部地区要创新劳务协作机制，紧紧围绕高质量发展的新要求，不断拓展劳务协作的广度和深度，在保障西部地区稳步发展的前提下，让更多农村劳动力有机会到东部就业。比如，近年来闽宁协作结出硕果，宁夏就有组织地长期地将大量农村劳动力送到福建。

另一方面，要增强“引回来”的温度。西部地区要推动资源、服务向基层乡镇和农村下沉，推进城乡基本公共服务均等化，因地制宜制定引才政策，给予返乡创业者灵活的补贴、场地、荣誉激励等政策，将能干事的人才引回来。此外，好的营商环境也是返乡人才创业成功不可或缺的条件。西部地区还要大力优化城乡营商环境，真正让能干事的人留下来，会干事的人练出来，干成事的人得实惠。

本版编辑 祝 伟 美 编 高 妍